屏東縣立凌雲國小100學年度第一學期學校課程
三年級健康與體育課程教學設計
	主題名稱
	菸菸一熄
	設計者
	林伊建

	適用年級
	三
	授課節數
	1

	學校課程內涵

	○關鍵能力
	□閱讀課程
	□資訊教育
	□英語

	○科學創意
	□數學遊戲
	□科學積木
	□UAV模擬器

	
	□手擲機
	□UAV模型
	□UAV課程

	○生態探索
	□走讀庄頭
	□生態識讀
	

	
	□鐵馬探索
	□探索教育
	

	○重要議題
	□性平教育
	□性騷擾
	□性教育

	
	□環境
	□視力保健
	■菸害防治

	
	□減重
	□檳榔防治
	□齲齒防治

	
	
	
	


一、課程分析
（一）設計理念：
透過學校老師指導孩子正確的健康知識與觀念，希望不僅能讓孩子有更健康的未來，也能透過孩子的提醒及告知家人抽菸的壞處，讓家人一同拒絕菸害，建立無菸的家園。

（二）教學規劃
1.教學目標：
(1)認知：
         1-1知道吸菸有礙健康。 

         1-2知道吸菸會汙染空氣，造成環境汙染。
         1-3知道吸菸不但影響自己的健康，也會影響別人的健康。

         1-4熟記與運用戒菸專線0800-636363。
       (2)情意：

         2-1感受菸對人體的危害，並學習拒絕菸害。
         2-2能關懷家人，注意家人的健康。
       (3)技能：

         3-1能參與討論進行學習活動。
2.教材來源：
 自編
3.教學研究
（1）教材分析：
 eq \o\ac(○,1)藉由猜謎方式引起孩子的注意，了解吸菸對身體的危害、對空氣的汙染，進行問題討論等實施策略進行教學。

 eq \o\ac(○,2)透過「角色扮演」讓孩子學習宣導戒菸保健康的模擬，以落實於家庭。

（2）學童分析：
三年級學童對香菸已有認識，藉由課程的指導，希望能更堅定學 童拒絕菸害的信念並能將拒菸觀念帶回家中，影響家人。
（3）教學資源：

    健康久久網站 http://health99.doh.gov.tw/Game99Zone/Game99List.aspx
（4）統整領域：健康與體育
二、能力指標分析

	單元名稱
	活動單元目標
	對應指標
	融入議題

	菸菸一熄
	1.能說出吸菸有礙健康
2.能熟記戒菸專線電話
3能與家人分享菸害常識並養成健康態度. 
	語C-1-2 能有禮貌的表達意見
語B-1-2 能確實把握聆聽的方法
健1-1-4養成良好的健康態度和習慣，並能表現於生活中
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


三、教學活動與步驟

	
	活動內容程序
	評量

標準與方式（工具）
	教學資源

	菸

菸
一

熄
	（一）準備活動（10分鐘）
1.猜猜我是誰，以猜謎的活動方式讓學生知道教學主題，引起學生的興趣，分享經驗與看法。細細白白一根棍， 肚裡全部是草包，看似漂亮確有害，汙染空氣損健康。猜一物品。

2.帶領小朋友討論對吸菸的看法。
	發表的態度和內容
參與的態度
	

	
	（二）發展活動（20分鐘）

1.播放宣導短片，告訴孩子如果吸菸的話，肺部就會吸入大量的尼古丁，傷害肺部，汙染空氣，危害健康。

2.請學生練習「我8歲，我不吸菸」口號

3.請學生與家人分享菸害相關常識
	參與的態度
	宣導短片

	
	（三）綜合活動（10分鐘）
利用健康久久網站上的遊戲，讓學生透過遊戲複習重點，以內化知識。

～本活動結束～
	參與的態度

	健康久久網站


四、學生評量表

	向度
	評  量  項 目
	學生自評
	同儕互評
	教師複評

	
	
	優良
	尚可
	加油
	優良
	尚可
	加油
	優良
	尚可
	加油

	學習態度
	1.能有禮貌的表達出吸菸有礙健康的觀念
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	2.能仔細聆聽老師說明吸菸傷害健康的原因
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	學習表現
	1.能積極參與課堂討論及活動
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	2.能知道抽菸的壞處，並拒絕菸害
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	總評
	

	爸媽的話
	


